

# 满弓劲发势如虹

## ——鲁西新区全力推进项目建设采访见闻

七月流火，战鼓正酣。菏泽鲁西新区处处涌动着勃勃生机和项目建设热潮。

7月7日上午9时，麦帝尔汽车紧固件项目建设现场，塔臂擎天，焊花飞溅，施工人员正为10月份投产做最后冲刺。向西而行，通过该项目招引的帕特汽车自动变速箱和金丝喜汽车自动化非标件等项目，也已做好前期准备，即将开工。

窥一斑而知全豹。当下，鲁西新区正以“一天一景”的速度裂变生长。今年1—5月份，鲁西新区新签约过亿元项目24个，落地16个，新区“221”产业体系类项目占比80%以上。

上半年，鲁西新区捷报频传：生物医药产业集群成功入围省先进制造业集群，汽车智能核心零部件产业入选2025年度省特色产业集群。

得益于鲁西新区贯穿发展全程的链式思维。新区聚焦“221”特色产业集群，不断延链补链强链，推动产业向高端化、智能化、绿色化迈进，产业发展集聚效

应不断增强。

汽车智能核心零部件产业就是其中典型代表。鲁西新区汽车零部件精密制造产业园围绕汽车关键零部件产业集群，以精进电动、康沃动力等链主企业延伸链条为依托，对产业链上下游项目集中布局。园区一期投资13亿元，占地138亩，已投产的宏勋模具项目在高端汽车、航天航空工业紧固件精密模具领域居全国领先地位，正在建设的麦帝尔精密汽车用零配件及高端异形紧固件项目等也在加速推进。园区一期计划于明年建成，将形成从模具设计到精密加工、终端应用的闭环产业链。

今年以来，鲁西新区共确定9家“链主”企业、26家领航企业和19个重点项目，分别占全市的19%、15%、11%，占比均居全市前列。优典大健康产业园正式投产运营，海辰储能山东一体化零碳产业园、海希储能等项目加快建设。中扬新材料、宏浦物流、华润山东医药菏泽物流中

心等项目实现当年签约、当年落地。

创新是引领发展的第一动力。鲁西新区坚持科技创新领航，不断激发项目建设新活力。今年以来，新区新增省级专精特新企业23家，备案专利密集型产品5件、有效发明专利1068件、万人有效发明专利拥有量15.04件、高价值发明专利455件、万人高价值发明专利6.47件，位居全市前列。深入实施“千企技改、千企转型”，12个项目进入省级技术改造重点项目导向目录。

中杰特装与国内行业领军企业富瑞特装共同打造的新能源特种装备智能制

造二期项目，便是创新驱动的典范。项目重点建设氢能储能、新能源关键部件和研发中心三大板块。在研发中心板块，与西安交大进行产学研合作，配套建设2万平方米的绿色能源装备研发中心和新能源产业研究院，形成了一支以博士、高级工程师为主的25人的研发队伍，通过共同成立公司，实现技术成果就

地转化。”中杰特装行政中心总经理李付玉介绍，项目最新开展的锅炉低氮燃烧、高效低阻换热等技术攻关，不仅可大幅提升一期、二期工程产能和质量，提升产品核心竞争力，也为下步布局打下技术创新基础。

高层设计引领高位推动。鲁西新区积极促成企业与高校达成技术合作，组织申报省级以上科技项目。中杰特装“低碳热能转化装置”入围省重大创新任务。优化市级以上科技平台115家，推动山东狮子大、大树特等3家省级高能级平台建设；现代医药港孵化基地申报省级载体。

今年1—5月份，鲁西新区省市级重点项目投资完成率均超73%。为加快项目建设，鲁西新区纵深推进重点领域改革，建立“专班+包保”双轨推进机制，形成全方位争取、全领域谋划、全过程保障的工作局面，营商环境持续优化，企业家口中的“新区速度”正转化为实实在在的发展动能。

记者 马源 劍

## 5家企业入选省级数字经济“晨星工厂”

本报讯（记者 王燕）日前，山东省工业和信息化厅公布2025年度数字经济“晨星工厂”建设试点名单，鲁西新区精进电动、润泽药业、晶亿新材料、中厦电子、沃特管业5家企业成功入选。目前，全区“晨星工厂”总量达到18家，涵盖高端装备、生物医药、新材料等重点产业领域。

据悉，“晨星工厂”以企业数字化智能化深度融合为驱动，以全场景价值挖掘为抓手，依托卓越制造体系，运用新一代信息技术，对企业研发、生产、供应链、销售、服务等全流程进行数智转型和价值重塑，具备技术引领、模式创新、集成协同、安全高效、绿色低碳等特征，是制造业数字化变革的标杆。

近年来，鲁西新区坚持以新型工业化为引领，以智能制造为主攻方向，树牢链式发展思维，围绕新区“221”现代产业体系，聚焦制造业数字化、智能化转型升级，着力推动数字技术和产业“智”造深度融合，通过政策赋能、服务专班、驻企帮扶等有效举措，鼓励支持企业开展多场景、全链条、多层次的应用示范，为传统产业提质增效开辟出一条创新引领、高效协同的道路。



7月9日，在曲阜市尼山镇鲁源村景区举办的尼山世界文明论坛“寻梦鲁源”文化展示体验活动中，鲁西新区精选的鲁锦、曹州面塑、菏泽蛋雕、鲁西南古法钩织等牡丹主题非遗文创作品以及山东辰禾文化创意有限公司设计的《簪花仕女图》系列及“牡丹有礼”系列文创产品，深受游客喜爱。这些作品的集中展示，不仅让鲁西新区的非遗手造与文创成果绽放光彩，更为促进不同地域文化互鉴、提升区域文化影响力注入了新活力。记者 王燕 通讯员 赵忠宇 摄

## 沙窝镇加强水利保障护民生

本报讯（通讯员 樊伟巍 刘汉功）入夏以来，东明县沙窝镇以水利保障为切入点，打出“设施维修、饮水安全、防汛备战”组合拳，全力护航农业生产 and 村民生活安全。从田间渠道的潺潺清水到家家户户的稳定供水，再到未雨绸缪的防汛布局，一系列务实举措让群众真切感受到“水利惠民”的实效。

夏季灌溉高峰期临近，沙窝镇水管站组建专业突击队，对全镇16条主干灌溉渠道展开“体检手术”。清淤疏通、闸门检修、边坡加固……截至目前，累计清淤淤堵段3.2公里，修复损坏闸门5处，渠道输水效率提升近40%。“往年这时候总担心水压不足，今年水流又快又稳，粮田灌溉省心多了！”2号村台种植户李海涛感慨道。

针对部分村台供水不稳的“老大难”问题，水管站联合村“两委”走家串户听民意，量身定制改造方案。2号、3号村台的

## 防溺课堂进校园 黄河岸边练救援

本报讯（通讯员 刘汉功 于军伟）夏季是溺水事故高发期。为增强青少年防溺水安全意识，近日，东明县县委联合县教体局、闪电救援队走进学校，开展“沿着黄河去上课·预防溺水 珍爱生命”主题系列活动，通过知识宣讲、宣誓签名、实践演练等形式，为少先队员上了一堂生动的防溺水安全教育课。

活动中，师生共同观看防溺水宣传视频，闪电救援队讲师结合典型案例，深

## 东明交警暖心救助受伤司机受称赞

本报讯（通讯员 朱卫疆）近日，在G106东明黄河大桥上，一名货车司机下车时意外踩空摔倒。东明县公安局交通管理大队民警迅速反应，妥善处置，为伤者撑起“保护伞”，展现了警民之间的温暖情谊。

6月30日上午10时20分许，一辆重型货车司机在停车问路时，因视线受阻不慎踩空台阶，从车上摔下，导致脚踝骨折。正在G106东明黄河大桥执勤的民警发现情况后，火速上前查看。

“他开车门没踩住，从车上摔下来了！”现场目击者称。民警一边通过对讲

机呼叫增援，一边拨打120急救电话，并详细说明伤者情况和事发位置。在等待救护车期间，民警始终守护在伤者身旁，安抚其情绪，防止伤情加重，同时安排警力疏导周边交通，避免二次事故发生。

“来了来了，救护车来了！”不久后，120急救车赶到现场，民警协助医护人员小心翼翼地将受伤司机抬上救护车，确保其得到及时救治。考虑到货车停在路边存在安全隐患，民警又将车辆安全转移至附近停车场，确保道路畅通。

目前，受伤司机伤情稳定，正在医院进一步接受治疗。

## 专家宣讲进基层

本报讯（记者 王燕）7月8日，“学思悟道理用方法”宣讲活动暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育专家学者进基层活动在鲁西新区岳程街道开展，通过专题宣讲，为基层党员干部筑牢纪律防线、提升履职能力注入了思想动力。

市委讲师团巡回宣讲团成员、市委讲师团综合室讲师董春华以《践行中央八项规定精神做新时代合格共产党员》为题，从中央八项规定精神的核心要义、重大意义，到如何在日常工作贯彻执行，进行了全面深入讲解。宣讲内容主题鲜明，重

点突出，逻辑严谨，说理透彻，既有理论高度，又有实践深度，为参会人员深刻把握全面从严治党新的部署、新要求，持续加固中央八项规定精神堤坝提供了清晰指引。

大家纷纷表示，这次宣讲不仅是一次深刻的理论辅导，更是一次严肃的党性教育和纪律提醒。今后将结合自身工作实际，切实把学习成果转化为行动自觉，不断增强遵守纪律规矩的政治自觉、思想自觉和行动自觉，全面提升为民服务水平，助力鲁西新区经济社会高质量发展。

## 讲好红色故事 激发奋进力量

本报讯（记者 王燕）为传承红色基因，赓续红色血脉，日前，鲁西新区举办“红动齐鲁 强国复兴有我”2025年红色故事讲大赛。

大赛设小组和成人组两个类别，来自全区各镇街、各单位的54组不同年龄段的选手踊跃参赛。比赛现场，选手围绕“红动齐鲁 强国复兴有我”主题，以饱满的热情、质朴的语言和真挚的情

感，讲述了一个个感人至深的红色故事。从长征途中红军战士的英勇无畏，到抗日战场上英雄们的壮烈牺牲；从革命先辈的艰苦奋斗，到新时代楷模的无私奉献……这些故事跨越时空，震撼着每一位听众的心灵。

此次大赛的成功举办，不仅为全区讲解人才提供了展示平台，更通过红色故事的生动讲述，传递了革命精神薪火。

## 织密暑期防溺水安全网

本报讯（记者 王燕）暑期来临，气温攀升，鲁西新区发挥“网格化+数字化”优势，通过科技赋能，设施完善、家校联动等举措，织密筑牢防溺水安全防线，全力护航广大学生的生命安全。

在鲁西新区岳程街道张西社区，当有人靠近危险水域时，附近24小时“执勤”的智能摄像头立即发出语音警报。目前，岳程街道在辖区洙水河、郝庄坑塘等重点水域安装了19台智能摄像头。随着系统的投入运行及推广，岳程街道形成了“人防+

物防+技防”的立体联动防范机制。

“我们社区河道较多，就在河道周边设置了救生竹竿、救生衣等设施，同时使用监控系统，可以对河边的人实时喊话提醒。”张西社区党支部书记陈明玉说。

今年以来，鲁西新区已在全区大小水域附近放置救命竹竿7000余根，确保危险水域周边“救命工具”触手可及。同时，通过发放12万份《致家长的一封信》，提醒家长履行监护责任，形成“学校+家庭+社会”的多重防护网。

本报讯（记者 王燕）暑期来临，气温攀升，鲁西新区发挥“网格化+数字化”优势，通过科技赋能，设施完善、家校联动等举措，织密筑牢防溺水安全防线，全力护航广大学生的生命安全。

这得益于东明县创新推出的党员教育“七彩鸿图”项目。该项目聚焦体系重构、资源整合与师资优化，旨在为党员教育筑牢根基。

得益于东明县创新推出的党员教育“七彩鸿图”项目。该项目聚焦体系重构、资源整合与师资优化，旨在为党员教育筑牢根基。

这得益于东明县创新推出的党员教育“七彩鸿图”项目。该项目聚焦体系重构、资源整合与师资优化，旨在为党员教育筑牢根基。

这得益于东明县创新推出的党员教育“七彩鸿图”项目。该项目聚焦体系重构、资源整合与